

# “小阵地”发挥“大作用”

——长春市社区活动室、便民服务点见闻

本报记者 马贺 于悦

## 社会调查

上一堂书法课挥毫泼墨,听一段朗诵陶冶情操,和邻居们聊聊天家长里短,与球友们打几场球放松心情……近年来,随着街道、社区基层治理水平和服务效能的逐步提升与完善,越来越多的社区活动室、便民服务点出现在居民“家门口”,成为承接群众需求的前哨阵地,让他们在寒冷的冬季也能“走出来”“动起来”“乐起来”,极大地丰富了居民群众的文化生活,真正让“小阵地”发挥了“大作用”。

### 社区活动室

为居民幸福“加码”

“大爷,您是理发还是唱歌?理发先进里边领个号坐着等一会儿,唱歌一直往里走……”12月17日上午,记者来到长春市汽开区东风街道新红旗社区,一进门就听到社区工作人员热情的招呼声,前来活动的居民在社区工作人员的指引下,分别去往自己的活动室。

室外寒风凛冽,行人寥寥;室内暖意融融,热闹非凡。“大哥,您看这个长短可以不?”“行!太精神了,小伙子手艺不错!”在社区门口的“小爱心义剪工作室”里,每周二上午都会有志愿者准时来为辖区内的残疾人、退役军人、60岁以上老人和中小學生免费理发。

74岁的耿瑞华阿姨是新红旗社区的老朋友,正在排队等待理发。社区有很多她感兴趣的,离家又近,走过来只要十分钟,所以她经常来。“感觉社区特别重视我们老年人,每个活动室环境都特别好,工作人员态度也很热情。冬天外边很冷,社区活动室让老年人有了活动场地,让大家能聚在一起做喜欢的事,很暖心。”

“大家要注意气息,用气息把声音顶上来,不要用嗓子喊。先从中音部开始……”一楼的多功能活动室里,20余位居民正在练习发声,每个人都神情认真,跟随着指挥老师的引导展现歌喉。活动室墙上悬挂着“时间安排表”,每天的上午和下午都有民族舞、水兵舞、合唱、汉服表演等不同的团队活动,满足居民不同的文艺需求。

走上社区二楼,场景一派火热。伴随着有节奏的乒乓球碰撞声,两位居民正在乒乓球台两端聚精会神地“对战”。“我退休了一年了,来咱们社区活动也有了一年了。”赵志明今年61岁,退休之后,他了解到社区有乒乓球培训,果断报名参加,之后就一直来社区活动。“社区场地大、环境好、离家又近,现在后三三两两就约上老同志、老朋友来打球,锻炼身体同时也丰富了退休生活。”

为了让不同爱好、不同水平的居民都能参与到感兴趣的活动中,新红旗社区整合各类资源,举办“红满堂 旗飞扬”文化课堂,为居民提供书法、乒乓球、舞蹈、声乐等课程,邀请专业的老师授课,最大程度地满足居民的个性化需求。社区还有一汽退休职工组成的集藏协会,收集了很多老物件、老票证,定期举办展览。

天气虽冷,社区活动室的热度却在持续升温。居民们都说,这里已经成为他们的另一个“家”。

### 聚焦居民需求

社区主动作为

“我们小区离社区有点远,冬天路滑,我年纪大了不方便走那么远,要是有个近点的活动室就好了。”“这天儿太冷了,在室外站一会儿就冻透了,我们还是希望在屋里玩。”……每到冬季,随着天气越来越冷,居民的户外活动也有了局限,拥有“家门口”的文化活动室便成了居民群众共同的心愿。随着居民需求的日益迫切,不少社区想方设法开辟和改造活动室,聚力打造居民“家门口”的服务阵地。

“我们社区成立于2020年,在规划初期便考虑到辖区居民老年人较多,需要活动空间,所以社区秉持着‘办公最小化、活动最大化’的理念,尽可能将空间都留给居民。”新红旗社区



长春市南关区长强社区自强小区党群服务站,来自社区共建单位的医务志愿者正在为居民义诊。 本报记者 马贺 摄

党党委副书记于东梅告诉记者,居民有诉求,社区有回应。“现在我们社区尽可能地压缩办公区域,社区大概80%的区域都改造成了居民活动区,利用率不断攀升。我们还不断开展丰富多彩的特色活动,优化活动场地、环境,吸引居民来社区,共建‘幸福家’。”

社区文化室改造看似是小事,却是居民休闲娱乐的刚需,是一件实实在在的民生实事。最近,长春市朝阳区集安社区的居民非常开心,因为他们的社区活动室铺上了绿色的新地胶,室内环境焕然一新,他们打乒乓球再也不怕地滑了。

“我每天都去打球、锻炼,大家在一起切磋球技,聊聊感兴趣的话题,生活有乐趣,也充实。”说起社区活动室,退休教师丁先生打开了话匣子。原来,集安社区办公用房一直比较紧张,辖区居民没有宽敞的活动室,一些喜欢打乒乓球的老年人就在室外开辟了场地,围上围栏打乒乓球。户外活动受天气影响较大,特别是天冷了,没办法开展活动。热心肠的丁老师就多次和社区联系,请社区协调活动室。

不久后,社区把一处临街的闲置平房改造成了居民活动室,安置了乒乓球台,让喜欢运动的老年人有了用“武”之地。他们不仅日常打球,还积极参与社区活动,把晚年生活过得丰富多彩。最让这些老年人感动的是,活动室地面原来是地砖,跑动起来有点滑,丁老师就和大家商量,想铺地胶。他们把想法告诉了社区,很快,社区党委副书记小张便联系了辖区内的爱心单位,出资1000多元,帮助购买了地胶并铺好。“我们活动室的环境是越来越好了,这都要感谢社区的关心和支持。我们最近还成立了老年乒乓球协会,可以带动更多居民参与活动,享受健康快乐生活。”

### “家门口”的微改造

承载百姓大民生

“王姐,一会儿早点吃完饭,咱们一起去活动室啊……”“姐妹们快点啊,今天社区办了个做香囊的活动,一会儿去晚了,咱们就得坐后面了!”12月17日上午9点,在长春市南关区长强社区自强小区里就听到不少居民相约一起到小区党群服务站参加社区“传承民俗,共嗅芬芳”邻里节活动的声音。

走进服务站,空间宽敞、明亮整洁,桌子上摆放着工作人

员早早准备好的制作香囊所需要的材料,大屏幕上播放着舒缓的音乐。居民们围坐在一起,眼神中满是期待与好奇。在社区请来的专业手工老师的带领下,居民们一边听着香囊的历史故事,一边拿起材料开始制作香囊。不一会儿,一块块普通的布料在他们手中逐渐变成了精美的香囊。居民们纷纷拿着制作好的香囊拍照留念,不少人还表示要把香囊送给亲朋好友,传递这份传统的美好与祝福。“自从小区里的党群服务站启用,就受到我们居民的欢迎,社区还经常在这儿给我们搞活动,我们下楼就能参加,一天天过得高兴了!”居民刘红都说。

记者从自强社区了解到,自强小区地处老城区,小区内老年人很多,下棋、打牌、跳舞等是他们经常开展的休闲娱乐活动。“社区的活动室面积有限,又面临改造,休闲娱乐场地比较紧张,有限的公共区域满足不了老年居民的需求。夏天的时候还好,我们在辖区几个小区里都打造了凉亭、广场,居民可以在那儿活动。冬天的时候,尤其是下过雪之后,居民出行不方便,特别期盼有室内活动室。”自强社区党委书记李文静告诉记者,为此,社区党委积极谋划、多方协调,通过联动业委会、物业、驻街单位共同寻找合适的居民活动场地,最终在小区内找到了一处合适的空闲用房。

拉电线、内饰“微”改造、安放桌椅和电子屏幕,在居民们的热烈期盼下,这里焕然一新,不仅成为居民的阅览室、舞蹈排练室、健身房、党群工作室、矛盾调解室,更成为融合思想引领、文化传承、便民服务等多功能于一体的综合服务阵地。“我们希望借助宽敞温馨的活动室空间,整合小区志愿者、群众团队和社会组织等资源,开展健康讲座、手工制作、书画绘画展览、居民议事会、小区邻里节等丰富多彩的活动,提高社区居民的幸福感和获得感、满意度。”李文静说。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清迷雾。扫一扫,加入我们,关注我们,共同关注身边的社会热点问题。

## 永昌“幸福汇”工会驿站正式开放

本报讯(记者韩玉红)在长春市朝阳区永昌街道党工委的统筹下,日前,永昌“幸福汇”工会驿站正式对外开放。这座占地510平方米的综合型驿站,不仅承载着工会服务的使命,更将为老服务、社区服务融为一体,以温情关怀和便捷的特质,构筑起一个温馨和谐、高效便利的“一

站式”服务港湾。

走进驿站,映入眼帘的是精心规划的七大功能区。静谧的书吧,为喜爱阅读的居民提供了一个安静的读书空间,充满活力的舞蹈室,让热爱运动的人们有了释放激情的舞台。此外,贴心的托管培训区、温馨的敬老餐厅、舒适的心理咨询区等功能

区,全方位覆盖了居民的多元化生活需求。

驿站内热闹非凡,各商家纷纷亮出“绝活”,吸引了大量居民前来参与。蜗牛管家“漫步简餐”以其整洁的环境和丰富的菜品赢得了居民的喜爱;读书角的设置更是增添了文化韵味;德溪生活积分超市则通过积分制激发居民参与社区活动的热情,畅

享购物新体验;红枫叶托管中心以其雄厚的师资力量和丰富的艺术课程,成为了家长们的首选。此外,吉林省嘉汇社会工作服务中心的资深团队也来到了现场,他们为亲子关系答疑解惑,受到了家长们的热烈欢迎。博为鸿运徽餐厅更是成为了现场的一大亮点,低脂低盐的美食飘香四溢,暖心的餐食和优惠的价格让长者们笑意盈盈,他们在这里品尝到了家的味道,感受到了社区的关怀。

此外,在特色服务区域,义诊、义剪、磨剪子和菜刀等摊位前居民络绎不绝,为大家提供了便捷的服务。

星志愿者协会,通过爱心志愿者的力量,为这些孩子送上援助和温暖。今天有28位需要帮助的孩子和他们的家长来到现场,志愿者们带来的生活物资可以说是雪中送炭,帮他们解决了生活难题。”

“困境学子不仅面临经济上的压力,还可能承受着学业、情感、心理上的多重困扰。他们需要得到全面的帮助和支持,以应对生活中的挑战和困难。我们协会精心策划了‘一对一·百对百’困境儿童精准帮扶项目,传递来自社会的关爱和支持。”长春市晨星志愿者协会会长洪轶杰告诉记者,“一对一”是指一位志愿者精准帮扶一名困难学生,“百对百”是指协会计划带领一百位志愿者共帮助一百名困难学生,每位志愿者每个季度会为困难学生捐赠一次大米、油等生活物资或学习用品。“以后会有更多的困境儿童进入到我们的帮扶计划中。这是一个较为长期的资助,我们的志愿者不仅会在物质上进行帮扶,还会经常与对接的孩子及其家长联系,给予他们精神上的鼓励与支持,帮助他们克服困难、实现梦想。”

## 温暖的歌声

一场流行合唱音乐会小记

本报记者 李雪晴

12月15日晚,深冬的长春寒气袭人,有4个集聚了不同行业领域、100余位在长爱好者的非职业合唱团,在长春国际会展中心为现场观众带来一场主题为“自己的人生”的流行合唱音乐会,优美的歌声温暖且治愈心灵。

本场音乐会由雪花青年合唱团团长李天达指挥,由雪花青年合唱团、绿洲女声合唱团、吉林广播电视台少儿合唱团AB两团共4个合唱团组成,各合唱团带来12首风格各异的曲目,包括经典合唱曲目、现代流行音乐以及原创作品,如《我在西边,家在东边》《错位时空》《亲爱的旅人啊》《银河中的星星》《小手拉大手》《儿时》《再见深海》《榕树》《父亲》《自己的人生》等,让现场观众领略到流行合唱音乐会的魅力,同时展现出超越豁达的生命态度,带给聆听者巨大的精神洗礼,现场400余位观众共同沉浸在音乐的海洋。

回首近年雪花青年合唱团发起的合唱音乐会,不同的主题融合传统与现代元素的时代佳作,全面展现了合唱团专业水准的艺术风采。从演出前的精心策划、登台前的用心备演,到演出时的全心投入,合唱团以精湛的技艺、饱满的情感,将每一个音符化作对团圆幸福和活出精彩人生的向往。

总指挥李天达告诉记者:“雪花合唱团成立于2019年,是由社会各行各业的音乐爱好者组成,过去5年共举办20场流行音乐会,全网播放量累计超过70万,我们希望能够获得更多长春市民的认可和喜爱,让更多人在合唱音乐会中得到心灵的滋养。”

记者在现场也同样感受到,合唱作为一种分享的艺术,就像是一座构建和谐、联结爱心的桥梁,让越来越多的人打开对生命的全新认知。从雪花青年合唱团近年来的传承与创新来看,李天达为弘扬经典艺术、追求社会效应作出很多贡献,在他的音乐会中能够充分展现中西融汇、和谐共生的合理理念,彰显东北人热情、慷慨的性格特征。正如音乐会主题曲《自己的人生》,在悠扬舒缓、婉转动听的歌声中歌颂生命的意义。

本次合唱团音乐会不仅是一场音乐盛宴,更是一次传递爱与和平的公益活动。今年,雪花合唱团5场音乐会共为慈善组织捐款32320元,分别捐给吉林省青少年发展基金会、一个地球自然基金会、益路公益“病友关爱之家”、喜爱加心智障碍者关爱中心。

益路公益党支部书记张悦告诉记者:“病友关爱之家是为外地来长治疗的重疾家庭提供的免费生活场地,目前我们已为52个家庭提供了相关服务。非常感谢合唱团为我们提供的善款,我们一定做到善款善用。”

### 简讯

#### 伊勒门村真热闹

本报讯(记者吴茗)冰面上抓小鸡逮大鹅?那是一个“鸡飞大鹅叫”!村民说:“就是要陪你闹、哄你笑!”近日,一场冰雪活动在永吉县金家满族乡伊勒门村欢乐开启,吸引了众多游客前来感受冰上运动的独特魅力。

活动现场,伊勒门村精心准备了丰富多彩的冰上项目,从经典的冰爬犁、转冰取冰,到充满趣味的滑冰车、打陀螺、滑雪圈、泼水成冰等,满足了不同年龄段人群的需求。

欢天喜地的冰上秧歌不仅为寒冷的冬日增添了火热的氛围,更展现了村民们积极向上、欢乐祥和的精神风貌。在冰上抓小鸡和大鹅能有多好玩?体验一下你就会爱上这种乐趣。伊勒门村“研发”了许多冰雪新玩法,欢迎全国各地的小伙伴们来到冰雪吉林,来到伊勒门村,度过快乐无边的冰雪时光。

#### 开展宪法进校园宣传活动

本报讯(记者韩玉红 通讯员陈瑞新 杨翌)近日,长春市双阳区人民法院联合区教育局先后前往一七一中学、七中专等8所学校,组织开展了宪法进校园普法宣传活动,为同学们上了一堂生动有趣的宪法教育课。

课堂上,法官干警用通俗易懂、贴近生活的语言向同学们讲解了什么是宪法、宪法的发展历程、宪法的组成及宪法赋予公民的权利,同时强调了宪法的重要性。通过情景引入、案例释法、趣味问答等方式,将宪法的理论与实践相结合,让同学们在轻松愉快的氛围中学习宪法知识,感受法治力量,鼓励同学们在今后的学习生活中做维护宪法权威的坚定实施者,树立法律意识,养成遵纪守法习惯,知宪法于心,守宪法于行。

课后,法官干警向同学们发放了《未成年人保护》手册、预防校园暴力、反电信诈骗宣传资料。



近日,珲春市公安局经侦大队民警深入辖区旅行社开展反洗钱宣传活动。民警根据旅行社业务特点,重点讲解了在旅游服务收费、跨境旅游资金往来等环节可能存在的洗钱风险点,阐述了洗钱犯罪的手段和危害,让旅行社工作人员直观感受到反洗钱工作的重要性。他们还指导旅行社人员建立健全客户身份识别、交易记录保存等反洗钱制度,加强对游客资金来源与去向的审核监控,鼓励工作人员积极举报可疑交易行为。 刘铎 摄

## 筑起温暖的港湾

本报记者 马贺

“志愿者叔叔,我画了一幅画送给你,希望您生活幸福。”“好孩子,谢谢你,以后咱俩就是对对象了,有啥事你跟叔叔说,叔叔来帮你……”12月18日下午,长春市晨星志愿者们走进长春市绿园区合心小学,启动“一对一·百对百”困境儿童精准帮扶项目,助力困境儿童健康成长。

下午1时15分,启动仪式在合心小学四楼多功能室举行。现场气氛热烈,学校老师、困难家庭的孩子及其家长与长春市晨星志愿者协会的志愿者们齐聚一堂,共同见证这一暖心时刻。活动中,志愿者们为孩子们戴上暖心围巾、给家长送

上大米和油,孩子们则把自己的绘画、书法等作品送给志愿者,双方精准对接,互相交流各自的情况,并认真沟通今后的帮扶计划。

儿童的健康成长牵动着千家万户,而帮助困境儿童健康成长,是做好民生兜底保障的一项重要内容。长春市绿园区合心小学德育副校长李梓赫说:“我们学校历来倡导‘乡美教育’,始终致力于构建一个充满关爱的校园环境。通过调查和实地走访,我们发现有部分孩子因为家庭成员患有疾病或是某些原因造成家庭生活陷入困境,为此,学校联系了长春市晨